



跳槽者 面试少说两字 年收入少了2万

只因面试时少说了两个字,导致每年收入少近2万元。2012年12月18日,在光谷一家软件企业工作的刘先生提醒求职者,跳槽时一定要讲明条件,免得只看得见高薪、看不见陷阱。

刘先生介绍,他有3年软件工程师经验,前不久与本地一家公司谈妥担任开发主管。谈到薪酬时,他提出月薪应不低于1万元,人事主管表示同意。谁知在干满第一个月时,刘先生发现实发工资只有8400元。财务人员拿出当初他签的合同指给他看:工资一栏确实写的1万元,但后面备注却是“税前”。财务人员告诉他,因在面试时未明确说明是税前还是税后收入,所以在扣除个税及社保后,实发8400元。刘先生无奈地说:“我原来以为工资可以翻番,哪知因两个字导致我年收入少了两万。”

被类似“高薪陷阱”套住的跳槽者并非个例。原在广埠屯一家科技公司上班的徐立告诉记者,他的跳槽对象是一家在汉日资企业,月薪是原来的两倍。面试后他为表诚意马上办了离职。但在签订工作合同时,他才发现,聘用方并不是那家日企,而是一家人力资源公司,原来他是作为派遣员工去上班。签约人员称,除了日籍人员是日方直接聘用员工外,其他中方人员都是外包性质。此外,这家公司在汉的人员住房乃至日常用车全部是外租的,这让他骑虎难下。

据了解,在武汉一些企业、尤其是外地在汉企业,这种情况更为普遍,如中层管理干部都是企业总部派出,新进人员除了工资高一点,并无升职空间等。武汉纳杰人才市场的专家提醒,跳槽者一定要打听该企业的口碑情况,不能存在恶意欺骗或乱炒员工等硬伤;签工作合同时更要对收入计算方式、工作时间及地点、绩效考核的方式等关键点要反复询问清楚,必要时可咨询法律人士,避免陷入被动局面。

(小武)

V 职场心理: 如何让猎头关注

在上世纪90年代的深圳职场,曾经流行一句话“狗急了跳墙,人急了跳槽”。可见那时的跳槽都是被动不得已的。而如今,却有人会主动请你跳槽,并为你谋划更有前途的职业,他就是“猎头”。

被猎头青睐的职场人士,往往具备良好的业务基础,并有一定的升职潜力。很多时候,当事人未必清楚自身的价值,或者不知道哪里有更好“高枝”。猎头作为职场的旁观者,能更清晰地判断企业和个人的需求,调配资源,让合适的人处于合适的位置。

那么,该如何成为让猎头关注的目标呢?首先,要树立良好的个人形象,注意自我宣传。酒香也怕巷子深,要充分利用各种机会展示自己。赵薇当年就是在一部不起眼的电影中扮演角色,而被某导演发现,继而成名的。如果只是默默无闻地工作,而忽略了自我推介,那么发展空间也会受到局限。其次,要广结善缘,建立人脉。有时一次聚会,一次不起眼的相识,都可能给人带来好运。特别是高层次的交流,更可能带来机会。猎头往往也关注这样的场合。而且与他人互动的过程,也会开拓思维,更新观念。另外,同行的认可和推荐,有时比自我推荐更有说服力。尤其是行业中有影响力的前辈的推荐,更容易引起猎头的兴趣。当然,猎头更关注优秀的企业。因此,自己的起点不要太低。除非自己真的出类拔萃,进入领先的企业,就可能会给自己带来更多机会。最后,要改变自己的命运,就要主动出击,可以直接联系猎头,而不是像姜太公一样,等待愿者上钩。

(网友)

■职业生涯规划|

唐骏的伟大在于他不仅仅是打工皇帝,更为重要的是他激励了更多管理精英加入职业经理人的行列,并且把职业当作自己的事业来经营。

打工皇帝揽获十亿天价年薪

——从中国第一职业经理人唐骏出任新华都总裁兼CEO谈职业规划

不久前,微软中国终身荣誉总裁唐骏正式宣布加盟新华都事业集团股份有限公司,出任总裁兼CEO,负责新华都集团日常管理、长期战略、集团运营、对外投资及资本运作等工作。中国的“打工皇帝”加盟一个不为公众熟知的公司,一时间,关于他的报道出现在各大杂志、报纸、网络等媒体中,唐骏再次成为媒体关注的焦点,这位叱咤职场风云的职业经理人,用10亿元的天价年薪,继续延续着中国第一职业经理人的神话,再一次掀起了职业经理人的热潮。

把职业当作自己的事业来经营

唐骏的伟大在于他不仅仅是打工皇帝,更为重要的是他激励了更多管理精英加入职业经理人的行列,并且把职业当做自己的事业来经营。

很多人把自己的事业理解成是自己开公司当老板。但是,唐骏为什么没有自己创业?为什么没有自己当老板?而是以一个职业经理人的身份为自己的事业拼搏。唐骏的职业生涯很形象地告诉了我们:加入一个企业,跟企业一起合作共发展,也可以让自己的事业很成功。唐骏的职业生涯给所有的中国职业经理人上了一堂生动的职场课。用“中国第一职业经理人”来称呼唐骏,可能比“中国第一职业经理人”更合适,更贴切。因为他没有把他的工作当作职业来做,而是当作事业来做。把企业经营管理工作作为自己长期的事业,并为他的事业不懈努力。在他的职业生涯中,通过与企业的共同发展,把他的事业做到了极致。他也理所当然地成为中国“职业经理人”的第一人,成为中国所有职业经理人标杆和偶像,众多企业家们的追逐对象。

职业经理人面临一场变革, 那就是如何在职业与事业中 做好选择

随着市场竞争日趋激烈,为了应对这种来自市场力量并实现企业的转型,中国大部分企业建立现代企业管理制度以适应社会的发展及市场的变化,相继聘用职业经理人。

来管理企业,在这种环境下,催生了一大批职业经理人。职业经理人迅速成长并在企业管理中担当了极为重要且轻易不可代替的角色,它是企业里的领头羊,是大海中航行的船长,掌控着企业的航向,为企业的经营管理作出了很大的贡献。但是,由于职业经理人在中国的出现和发展只不过短短的10余年时间,职业经理人在给企业管理带来重大的变革之外,对于职业经理人本身来说,也在面临一场变革,那就是职业经理人如何在职业与事业中做好选择,成了很多职业经理人在探索的问题,这几年来,一批优秀的中国职业经理人在职业与事业之间开始寻求突破:吴士宏离开TCL;陆强华脱离创维集团“空降”高路华后,选择自己创业;黄晓空降金蝶不到两年,又重返原来的SAP……这些无不例外地反映出了当下中国职业经理人开始在探索如何在职业与事业之间做好抉择,在职业发展的同时,如何实现自己的事业目标。

由于企业和职业经理人之间的关系是现代管理中典型的契约关系,其实质是以利益为机制,企业往往要求职业经理人在任期内进行改革和调整,并产生一定的效果,达到预期的效益指标。职业经理人为了在短时间内让企业看到自己任职后的成效,并得到企业的认可,很多措施都可能会从短期效益出发,从而导致急功近利,虽然在短期内改善了企业的问题,但不利于企业的长远发展战略,因为职业经理人的任期可能是三五年,也许三五年以后他已经离开了公司,从而容易导致职业经理人更多地是让企业看到短期的目标。这几年来,企业家们也看到了在这种企业和职业经理人之间契约关系下存在的一些不足,也开始注重企业与职业经理人之间的长期发展,所以,现在很多管理专家及企业家开始重新反思和探索职业经理人在中国的出路。

考虑的是“企业能给我什么” 而不是“我能为企业做什么”

经常能看到一些年轻的职业经理人,在选择一家企业时,将目光仅仅锁定在薪酬待遇上,考虑的是“企业能给我什么”,而不是



“我能为企业做什么”,可能会觉得公司未来的发展情况跟我的事业没有太大的关系,企业创造再多的效益那都是企业的,这家企业发展得不好,大不了再找另外一家企业,这是非常短视的。很多职业经理人只是在追求自身短暂的利益,没有结合自己的职业生涯把眼光看得更长远。随着企业的现代化管理的进一步加快,很多企业把战略放在了第一位,企业追求效益的同时,更关注的是企业是否能长期稳定地发展,也开始寻求新的方式为职业经理人提供长期发展的平台,例如腾讯公司2011年抛出价值6800万港元的股份奖励员工计划;作为国内最大的IT服务提供商,神州数码在2011年用21.5亿注资新公司,神州数码董事会主席郭为表示,在

新成立的公司当中,将拿出20%的股份,用于员工期权激励计划。在这种社会背景下,企业给职业经理人发展自己事业提供了更大的舞台。

中国需要职业经理人,然而更需要的是事业经理人。从职业经理人自身的发展角度来看,不能把自己定位成打工者,不能只关注眼前的利益,否则永远是一个很难成功的职业经理人。而是要把自己的事业与企业发展联系在一起,把自己的利益和企业的效益联系在一起,把自己的职业当成一项长期的事业来做,从职业经理人转变为事业经理人,在企业的发展中不断实现自身价值,不断突破自己,在不断把企业做大的同时,把自己的事业做大。

(任事)

■职场故事|

上海是一块吸引弄潮儿的神奇土地。作为一个移民城市,来自五湖四海的人才,都希望在这个舞台上大显身手。其中,不乏有心想事成的成功者,也有仍在心志劳苦努力拼搏的奋斗者。对后者来说,也许踏上这块土地并不等于融入这个城市,他们中有不少人总感到和这个城市之间有一段距离。

职业经理人在上海打拼的酸甜苦辣

机会面前人人平等

人选择地域,地域也选择人。但一个真正职业经理人不会介意在哪里生存,介意的是,我能干好吗?

张敏1985年大学毕业后,先到某大型国企实习了一年,接着便跳到外企担任助理工程师。

初到上海,张敏第一个不习惯的就是语言,“上海人喜欢扎堆儿说上海话,你跟他说普通话,他也会用上海话回答你。”的确,职场上的吴侬软语,让初来乍到的张敏听得一头雾水。

因为听不懂上海话,张敏被同事看成“异类”,就连司机都看不起他,更别说融入上海人的生活圈子了。张敏说自己用了一年多的时间才适应上海人,“不是所有的人都这样,但很多上海人的言行举止都会不经意间流露出一种优越感,还真让人不舒服。”

对于上海的职场游戏规则——每个

人做好自己份内的工作,尽管有些不适应,但张敏认为,这其实是给了自己一个发展空间。“只要肯吃苦,不计较,在上海更容易得到机会。”为了争口气,他拼命工作,钻研技术,几乎每个周末都是在公司度过的。

功夫不负有心人。公司决定栽培年轻人,提拔一批青年干部,张敏便是之一。

在之后的职业生涯中,张敏换过几家公司,从HP到AT&T,再到目前的安家集团,一直没有离开过上海。十几年的磨练,让他真正体会了“适者生存”的道理,“上海是个很现实的城市,只要你付出了,就会有所回报。她会给你机会——一个与上海人平等竞争的机会,就看你如何把握。”

是怎一个“累”字了得

“你能猜出我的年龄吗?”采访结束后,在轻松的气氛下,王铁胜问记者,“可能不到50岁吧?”回答并没有让王铁胜感到意外,这位刚过而立之年的经理人,在长期的压力之下,看上去要比实际年龄大得多。

“我就像一个在高台上旋转的陀螺,如果不能一直保持着旋转的状态,要么停下来,要么摔下去。”王铁胜这样形容自己当前的状态。

王铁胜是一家大型IT企业的合同谈判经理,因为工作性质的关系,他的大脑一直处于紧张状态。这是一个使命

感很强的人,一旦决定做一件事情,就一定要在规定的时间内完成,而这无疑会给自己带来很大的压力。曾有很长一段日子,每天早晨醒来,他盯着天花板要发好一阵子呆,又得去上班了,这是他的苦恼;而每天晚上躺在床上,他又会因为工作上的事情辗转反侧久久不能入睡,甚至连做梦都在谈判。

“在上海,我觉得压力好大,这个城市到处充满竞争,让人喘不过气来。睡觉、娱乐对我来说如同一种奢求。”王铁胜感觉活得好累。这也许是很多经理人的真实写照,但却没有几个人敢对他们的老板讲,因为,好位置总是需要不知疲倦、精力充沛的汉子。

(中国新闻中心)

猎头不看出身 看能力

相对于高学历和名校出身,具有优秀的工作能力和沟通能力、拥有庞大的人际关系网、对自己有准确定位的人,更容易进入猎头的视线。

“人往高处走”,猎头公司挖人的走向往往体现了未来人才流动的方向,他们成全企业找到优秀的人才,帮助个人完善职业生涯发展。曾被认为是“打地洞、挖墙脚”的猎头公司正在成为职场中的一个重要角色,猎头离我们越来越近。

猎头最看中候选人的什么特点?能力比学历看来更有魅力,“工作能力”以42%排在第一,“丰富的工作经验”31%,“知名公司背景”16%,“优秀的人格魅力”9%,“跳槽频率低”1%,“高学历”只有1%。

酒香也怕巷子深,徒有本身事,但默默无闻的孤胆英雄或茶壶里煮饺子,有本事道不出来也很难成为“猎物”。“如果希望被猎头看上,你认为个人应该具备何种素质?”的问卷显示,“善于展示自我的沟通能力”最重要,占21%;其次是“获得与众不同的业绩”,18%;“有清晰的职业规划”18%;“积累广泛的人脉关系”15%;“成为公司里的关键人物”13%;“多参与圈内的社交活动”8%;“拥有名牌学校的学历或进修经历”比例最低,只占6%。

从上面两组数据看出,无论在“猎手”还是“猎物”眼里,高学历和名校出身的吸引力都排在最后。具有优秀的工作能力和业绩、强大的朋友关系网、对自己有一个准确的职业发展定位和良好沟通能力的人更容易进入猎头的视线。

从职业方面看,猎头看好的人才可以是各行各业的行家里手和管理人员,其中有专业背景的管理者成为主要目标,比例是40%;销售人才15%;市场开拓人员15%;技术人员12%;财务专家10%;人力资源人士8%。

(小友)

